

## 在沪全国政协委员分组讨论政府工作报告 胡文容参加

本报讯 3月6日,在沪全国政协委员分组讨论李克强总理所作的政府工作报告。全国政协委员、上海市政协主席胡文容参加讨论时说,报告通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,充分体现了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的

信心决心和昂扬斗志,是一份高举旗 帜、凝心聚力、催人奋进的好报告,我 完全赞同和拥护。

胡文容说,过去五年,以习近平同 志为核心的党中央团结带领全党全国各 族人民迎难而上,如期打赢脱贫攻坚 战,如期全面建成小康社会,实现第一 个百年奋斗目标,开启向第二个百年奋斗目标进军的新征程。今年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年,做好今年经济社会发展工作,关键是要紧扣推进中国式现代化建设的战略部署,坚持稳中求进工作总基调,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,努力实

现质的有效提升和量的合理增长,特别 是要以更高站位推进高水平制度型开放,着力增创国际合作和竞争新优势; 以更实举措开创人民城市建设新局面, 把城市建成人与人、人与自然和谐共生 的美丽家园,着力推动全面建设社会主 义现代化国家开好局、起好步。

# 四回 侧记

# 给大学生就业"引路" 为乡村发展振兴谏言

上海代表团开启第二场"云采访"

□法治报记者 陈颖婷 季张颖

昨天晚上7时,全国人代会上海 代表团开展第二场视频"云采访", 来自上海团的全国人大代表、华东师 范大学党委书记梅兵以及上海市闵行 区浦锦路街道芦胜村党总支书记、村 委会主任张义民在北京驻地接受媒体 集中采访。大学生就业、乡村治理 ……两位代表结合各自的领域分享了 真知灼见。

谈就业:

### 短期+长期 优化大学生就业途径

"目前社会各界对于青年学生就 业非常关注,大学生就业牵涉面很 一,需要社会各界从不同的角度给予 关注和扶持。"全国人大代表、华东 师范大学党委书记梅兵表示, 大学生 就业也是高校的重点工作之一, 校在立德树人的过程中, 大致分为三 个环节:招生、培养和就业。当前形 势下, 高校有两个方面的事情可以 做,可分为短期工作和长期工作。 梅兵解释道,所谓的短期工作,第 一,要指导大学生调整好就业的心 "要告诉我们的学生,不要好高 骛远, 也不要自暴自弃, 一定要相信 自己能够找到满意的工作,调整好自己的心态。"梅兵表示,第二,还要 帮助学生提高就职的能力, 即高校做 好就业指导, "有的同学本身本领很 高强, 但是可能在就业的时候, 他不 太会展示自己,所以就需要学校提高就业能力的指导。"第三,是针对少 数就业特别困难的学生,学校要帮他 们做一对一的工作方案,帮助他们找 到适合自己的工作。

而长期来说,梅兵认为首先还是 要在专业设置上"下功夫"。"比如 在学位点的设置方面,我们就要根据 经济社会的发展所需来设置,不能够 按照学校自己的那一套来设置,这非 常重要。尤其现在经济社会发展需要 的是复合型、创新型人才,我们就要 有的放矢。"其次,梅兵认为对于学 生的培养应当设置务实高效的课程体 系,针对一些前沿的知识,进行思维 和能力的培养。 "在跨学科的复合型 人才的培养方面,培养解决实际问题 能力就显得更加重要了。"梅兵建议 对现有的培养环节作出调整和优化, 对学生进行前沿知识的训练,能力的 培养以及对于实践实习环节的训练。 除此之外, 梅兵认为一定要培养好学

生的身心健康,培养好他们乐观坚强的心态,自力更生、艰苦奋斗的作风。"健康的心理有助于学生的发展,将来无论是遇到什么样的环境,他们都能够笑看人生,克服困难,去争取更大的胜利。"梅兵告诉记者,从长远来看,学生一进入大学,学校就要对他们进行全学段的职业生涯教育,把准备工作做在前面,这也有助于他们在大学毕业时候更好地应对就职的问题。

#### 谈乡村振兴:

### 找准产业特色 变成"金山银山"

"我是一名新代表,带着所有乡亲 们沉甸甸的建议来到北京,这也是我第 一次进入人民大会堂,当国歌声响起的 那一刻,我感觉心潮澎湃。"

全国人大代表,上海市闵行区浦锦路街道芦胜村党总支书记、村委会主任张义民来自基层农村,对于过去5年,尤其在疫情背景下中国所取得的来之不易的成绩,张义民感同身受。

而他最关心的还是农村的发展。 "政府工作报告中这一串数字让我感受 最深:近1亿农村贫困人口实现脱贫, 全国832个贫困县全部摘帽,960多万 贫困人口实现易地搬迁,历史性地解决 了绝对贫困问题。"

在张义民看来,未来的农村一直会 处在改革和发展的路上。对于如何走好 这一条乡村发展之路,张义民认为还是 要立足特色产业发展乡村振兴,促进农 民创业就业增收。

"我们要找自身的产业特色在哪里,你有'绿水青山'的,就想办法把它变成'金山银山'。作为像上海这样的沿海一线城市,本身就人多地少,应当把有限的土地资源用好,更要做好我们第一、第二、第三行业的融合,最大限度地让老百姓有更多收入的增长点和突破点。"

张义民谈到,未来农村的发展必然 是依托于"乡村振兴"和"乡村治理" 这两条主线。"作为一名村支书,我们 责无旁贷地要把村产业经济搞上去,让 我们老百姓的钱袋子鼓起来的同时,也 收获满满的幸福感。"

对此,在今年两会上,张义民也带来了两份与"乡村发展"主题有关的建议。"第一个建议是出台集体经营性建设用地落实的配套政策,第二个建议是加快推进国家农村经济组织法的出台。希望通过这两份建议为乡村振兴助力发展提供法律依据和政策指导,让农村干部在实施乡村振兴战略的过程中有法可依。"

# 型 天汪

高校发明专利产业化率仅3.9% 委员建议

## 唤醒"沉睡"的发明专利

□法治报记者 胡蝶飞

党的二十大报告指出:科技是第一生产力,创新是第一动力。如何让更多的创新技术应用于产业化,从而真正把科技变成生产力?

"高校和院所的专利权人与企业的需求匹配度不高。存在大量'沉睡'专利, '有货无市'。"今年的全国"两会"上,全国政协委员、中科院上海光机所信息光学与光电技术实验室主任司徒国海提案建议:唤醒"沉睡"的发明专利,加强技术供需平台的信息化建设,提升产学研能级。

### 高校发明专利实施率16.9%

"基础研究中的创新性成果并不简单等同为生产力。"司徒国海委员罗列了一组数据。国家知识产权局发布的《2022年中国专利调查报告》(下称《调查报告》)指出,我国高校发明专利实施率为16.9%,其中产业化率仅为3.9%;相对而言,企业发明专利产业化率为48.1%。

"由此可以看出,高校和院所的专利权人与企业的需求匹配度不高。"司徒国海指出,其实,很多企业都面临技术革新和产业升级,对新的产业技术需求旺盛,但是获取渠道有限。与此同时,专利产业化"中间阶段"链条不完备。"有相当部分没有得到实施的发明专利的创新性很强,具备实施和转化的潜力。但是,由于技术成熟度不高,无法直接转化成技术产品。"

在司徒国海看来,缺乏实施专利产业化的高端专业人才、资金、设备和场

地也是目前面临的障碍之一。

"对小微企业而言更是如此。"司徒国海说,数据显示,有42.7%的小型企业和高达48.9%的微型企业反映在专利产业化过程中面临"缺乏资金、设备或场地"等困难。

#### 建议

## 加强供需平台建设探索"单盲"发布机制

因此,司徒国海委员提案建议,在已有的"揭榜挂帅"机制的基础上,加强技术供需平台的信息化建设,提升产学研能级。"可以借鉴和推广上海技术交易所InnoMatch 全球技术供需对接平台的使用以及成功建设经验,建立全面、及时的供需发布与检索平台;探索建立技术供需信息的'单盲'发布机制。"

针对专利产业化链条的断裂状态,司徒国海同时建议,加强从1到10这个"中间阶段"项目的支持力度,优化人员评价机制。引导政府主导的产业基金、社会资本更多支持中间阶段项目的投资,支持中小微企业承担和参与国家科技项目。对于从事中间阶段技术研发的人员,探索建立以技术和产业贡献为导向的评价机制。

此外,司徒国海还建议,加强发明 专利产业化高端人才培养体系,以项目 和实践培养包括技术经纪人和创新技术 产业化专业人员等在内的专利产业化高 端专业人才;鼓励高等学校、科研院所、 新型研发机构等通过联合企业设立从事 技术开发、技术转移、中试熟化的机构, 并建立合理的收益分配、奖励机制。

# 要 速速

## 人代会政协会今天分别举行全体会议

新华社北京3月6日电 7日上午,十四届全国人大一次会议各代表团举行代表小组会议,审议立法法修正草案。

下午3时,十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第二次全体会议,听取十三届全国人大常委会委员长栗战书关于全国人民代表大会常务委员会工作的报告,听取最高人民法院工作的报告,听取最高人民检察院检察长张军关于最高人民检察院工作的报告,听取国务委员兼国务院秘书长肖捷关

于国务院机构改革方案的说明。

上午9时,全国政协十四届一次 会议在人民大会堂举行第二次全体会 议,听取关于中国人民政治协商会议 章程修正案(草案)的说明,委员进 行大会发言;下午,全国政协委员列 席十四届全国人大一次会议第二次全 体会议。

上午 10 时,十四届全国人大一次会议新闻中心将举行记者会,邀请外交部长秦刚就"中国外交政策和对外关系"相关问题回答中外记者提问。